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o Cuestionario para población en tránsito, recién llegada y asentada en Perú

o Preguntas específicas por tipo de ubicación (p.ej en frontera vs. entornos urbanos);

o Metodología no es estadísticamente representativa;

o Selección aleatoria de entrevistados;

o Niveles de análisis: individual (preguntas sobre todos los miembros de la familia), entrevistado (preguntas sólo a

quien responde la entrevista), entrevistados con 3 o más meses de permanencia;

o Identificación de necesidades de remisión a servicios especializados;

o Preguntas para población asentada: salud, educación, ocupación, vivienda, discriminación, integración;

o Los análisis de necesidades de población corresponden al % de población identificada (p.ej, el análisis de adulto

mayor en riesgo corresponde al total de adultos mayores y no al total de población, etc.).

Metodología e Información Socio-demográfica



Metodología e Información Socio-demográfica 

46.0%
53.8%

0.2%

Femenino

Masculino

Transgénero

5%

5%

2%

33%

1%

5%

5%

3%

40%

1%

0-4

5-11

12-17

18-59

60+

Masculino Femenino

23%

15%

33%

10%

19%

Ciudad de Monitoreo

Lima Tacna Tumbes Cusco Arequipa

4%

20%

75%

Tipo de ubicación

Peri urbano o rural Punto de entrada oficial Urbano

38%

50%

10%

2%

Tamaño del grupo familiar

1

2 a 4

5 a 7

8+

0.2%

0.5%

99.3%

Otro

Colombia

Venezuela

Nacionalidad de los entrevistados



Información Socio-demográfica 

Los menores cuya razón de no 
asistencia a la escuela es “en 
tránsito” incluyen aquellos que 
llegan a Tumbes por primera vez y 
aquellos que están en Tacna, en 
camino hacia Chile

0.2%

2.5%

6.0%

15.4%

27.7%

48.2%

Formación vocacional

Postgrado

Escuela primaria

Estudios técnicos

Universidad

Escuela secundaria

Nivel educativo de los entrevistados

1%

1%

3%

3%

4%

9%

11%

14%

22%

31%

Oficios de la casa

Servicio doméstico

Otro

Desempleado

Vendedor ambulante

Servidor público

Estudiante

Empleado informal

Cuenta propia o independiente

Empleado formal

Ocupación de los entrevistados en el país de origen

4%

49%
47%

Situación educativa de los menores de edad
(del total de menores en edad escolar)

Asiste pero no está
registrado

No va a la escuela

Registrado y asiste a
la escuela

1

1

1

1

1

2

2

3

5

6

7

14

16

17

50

64

Trabajo infantil

Enfermedad

Discapacidad

Falta de transporte

Terminó sus estudios

Temor a los maestros

No está interesado en estudiar

Discriminación

Tarde para inscribirse

No hay establecimientos de educación

Falta de cupo

Falta de documentos/requisitos

Otro

Falta de recursos económicos

En tránsito

Recién llegado

Razones de no asistencia a la escuela (# de menores/razón)

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.



Necesidades específicas (todas las personas de la familia)

En 5 de los casos, la razón para la separación/no 
acompañamiento es que los cuidadores enviaron 
al menor de forma voluntaria con familia/amigos

7%

Gestantes
Del total de mujeres entre 12 y 55 

años

10%

Lactantes
Del total de mujeres entre 12 y 55 años

10%

Personas con condiciones 
médicas críticas o crónicas

(Del total de miembros de la familia)

30%

Condiciones médicas que 
amenazan la vida

Del % de personas con condiciones 
médicas

3%

Discapacidad

3

8

11

30

Discapacidad en el habla

Discapacidad visual

Discapacidad mental/intelectual

Discapacidad física

Tipo de discapacidad (# de personas)

2

4

No acompañados

Separados

Menores no acompañados/separados
Del total de menores de edad

14%

Adulto mayor en riesgo
Del total de adultos mayores

3Necesidades médicas

Razones de riesgo (adulto mayor)

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

Durante la ronda de monitoreo se 
identificaron 3 menores en riesgo de 
apatridia



Necesidades específicas (todas las personas de la familia)

10%

Necesidad de remisión a 
servicios especializados

Del total de miembros de la familia

30%

Remisiones urgentes
Del total de personas que requieren 

remisión

1%

1%

2%

3%

3%

3%

5%

9%

9%

16%

19%

51%

Transferencia de efectivo

Apoyo con artículos no alimentarios

Servicios para personas con discapacidad

Apoyo psicosocial

Registro

Protección infantil

Asistencia para integración en el mercado laboral

Asistencia jurídica (procedimiento de asilo, documentación, etc.)

Asistencia alimentaria

Otro

Asistencia a la educación

Asistencia médica (salud física y / o mental)

Motivos de remisión

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.



Situación migratoria y solicitud de refugio (todos los entrevistados)

96%

Entrevistados que entraron al 
país de forma regular

0.2%

0.5%

1.4%

45.3%

52.7%

Acta de nacimiento

Ninguno

Otro

Pasaporte

Cédula de identidad

Documentos para entrar al país (adultos)

5%

5%

18%

19%

53%

Otro

Ninguno

Cédula de identidad

Pasaporte

Acta de nacimiento

Documentos para entrar al país (menores)

1

1

2

10

12

Miedo a ser deportado

Documentos vencidos

Miedo a ser detenido

No tenía documentos

Otra razón

Razones para entrada irregular

1%

1%

7%

14%

24%

52%

Residencia permanente

Visa de trabajo/estudios

Otro

Ninguno

Residencia temporal

Visa de turismo (*)

Tipo de permiso de residencia

(*) Incluye solicitantes de PTP

0.50%
0.66%

42.81%
56.03%

Entrevistados que han solicitado la condición de refugiado

Sí, soy refugiado reconocido

Sí, lo intenté pero no me
dejaron

Sí, soy solicitante de refugio

No

0.3%

2.9%

6.8%

13.9%

17.4%

17.4%

44.5%

Costo es muy alto

Procedimiento es muy largo

Le dijeron que no aplicara

Otro

No le ve el valor agregado

En tránsito

No tiene información

Razones para no solicitar la condición de refugiado

23

63

106

147

Sí, en otro país

No sabe

Sí, en este país

No

Quisiera solicitar la condición de refugiado?

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.



Historial de viaje (todos los entrevistados)

Costo promedio del 
viaje/persona:

USD 216

30.9%

48.2%

20.4%
0.5%

Solo/a

Solo con mi grupo familiar

Con otras personas o grupos

21%

Entrevistados que debieron
pagar para cruzar una frontera

0

9

11

14

16

118

160

524

Barco

Otro

Auto

Avión

Taxi

Auto-Stop

Caminando

Bus

Medios de transporte utilizados

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

20

23

47

54

76

105

151

182

248

Ninguna de las anteriores

Otro

Apoyo de ONG

Donaciones

Trabajar en la ruta

Préstamos

Vender propiedades

Apoyo familiar

Gastar los ahorros

Formas de financiamiento

1

1

4

10

12

32

51

230

253

329

Periódico

Iglesia

Twitter

Televisión

Instagram

Otro

Páginas de internet

Facebook

Whatsapp

Hablar con connacionales

Fuentes de información para el viaje

1

2

10

99

501

Sexo por supervivencia

Enviar menores de…

Otro

Pedir limosna

Ninguno

Mecanismos extremos de 
afrontamiento en ruta

31%

Familias cuyo tamaño ha 
disminuido luego de salir del lugar

de origen

2

2

3

17

53

135

Muerte

Otro

Familiar regresó

Familiar continuó el viaje

Familiar se quedó en país…

Familiar se quedó en país de origen

Razones de disminución del tamaño de la familia

2%

2%

2%

6%

91%

Un amigo/conocido en
otro país

No deseo responder

Un amigo/conocido en el
país de origen

Alguien que conoció en
línea

Una persona que ofrece
este servicio

A quién le pagaron



Incidentes de Protección (todos los entrevistados)

29%

Personas víctimas/testigo de 
incidentes de protección

6%

65%

28%

Tipo de victimización (incidentes)

Miembro de la
familia fue
víctima o testigo
Víctima

Testigo

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

0.5%

0.5%

1.0%

1.0%

1.0%

1.9%

1.9%

1.9%

1.9%

2.4%

3.4%

11.6%

13.5%

16.9%

18.8%

21.3%

Desaparición

Reclutamiento por grupos armados

Detención arbitraria

Secuestro

Extorsión

Asesinato

Asalto sexual (incluso intento de violación)

Trabajo forzoso

Estafa relacionada con tráfico

Tortura o trato inhumano o degradante

Acoso sexual

Amenaza/intimidación

Asalto físico

Hurto

Robo

Rechazo de entrada

Tipo de incidentes

10%

17%

23%

44%

Lugar donde sucedió el incidente

Ecuador

Colombia

Chile

Peru16%

Personas que reportaron el 
incidente

1

2

3

23

Otro

ACNUR

Autoridades migratorias

Policía

Instituciones ante quien reportaron 
(incidentes) 

4

25

30

32

43

53

Miedo a ser estigmatizado

Falta de información sobre cómo…

Otro

Miedo

En tránsito

Falta de confianza en las…

Razones de no reporte (incidentes) 

3%

Entrevistados que fueron
deportados en la ruta

Nota: El rechazo de entrada en frontera se considera un incidente de protección si las 
personas no tienen los medios para presentar algún recurso para la reconsideración 
de la decisión y/o si no se garantiza el acceso al sistema de refugio.



Situación socio-económica (entrevistados viviendo en Perú por 3 o más meses)

Promedio mensual de gastos: 742 Soles
(*) Incluyendo costo de arriendo

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

1%

1%

2%

3%

5%

10%

10%

27%

41%

Estudiante

Servicio doméstico

Oficios de la casa

Otro

Empleado formal

Desempleado

Cuenta propia o independiente

Vendedor ambulante

Empleado informal

Ocupación actual

2%
3%

27%

69%

Número de comidas diarias

Más de 3

1

2

3

3

4

4

34

290

Sexo por supervivencia

Enviar a menores de 15 años a trabajar

Otro

Pedir limosna

Ninguna

Estrategias extremas de afrontamiento desde la llegada a 
Perú

8

17

38

43

47

48

78

90

103

121

Otro

No pagar la renta por varios meses

Recibir donaciones o remesas de otros

Buscar apoyo humanitario

Vender propiedad u objetos de valor

Mudarnos a otro apartamento más económico

Ninguna de las anteriores

Limitar el consumo entre los adultos y priorizar…

Pedir prestado para obtener lo básico

Reducir el gasto en artículos no esenciales

Estrategias de afrontamiento desde la llegada a Perú

La categoría de “venta ambulante” 
incluye aquellas personas que 
venden dulces/otros productos en 
los semáforos, en condiciones de 
alta vulnerabilidad



Vivienda (entrevistados viviendo en Perú por 3 o más meses)

Costo promedio diario del arriendo : 38 Soles
(para las personas que indicaron pagar el arriendo diariamente)

Costo promedio mensual del arriendo : 364 Soles 
(para las personas que indicaron pagar el arriendo mensualmente)

Promedio de 
veces que han 
cambiado de 
vivienda

2

3 familias (5 
personas) en la 
vivienda

2 habitaciones para 
dormir

1 baño por 
vivienda

La categoría “otros” incluye el 
rechazo de familias con niños por 
parte de los arrendatarios. 

2%

Entrevistados sin acceso 
a agua en la vivienda

1%

Entrevistados sin acceso a 
electricidad en la vivienda

34%

Entrevistados que 
enfrentaron obstáculos 
para encontrar vivienda

1%

1%

1%

7%

90%

Albergue colectivo

Propietario/a

En situación de calle

Alojado/huesped

Arriendo

Tipo de tenencia de vivienda

0%

1%

1%

3%

20%

43%

51%

Rechazo por identidad de género/orientación…

Falta de documentos

None

Falta de garante

Otro

Falta de recursos

Rechazo por ser extranjero

Tipo de obstáculos para encontrar vivienda

La mayoría de las personas que 
viven en cuartos indicaron 
tener que compartir el baño

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.



Salud (entrevistados viviendo en Perú por 3 o más meses)

Del porcentaje de entrevistados que sí 
asistió a un centro médico, la mayoría 
reporta haber pagado la consulta para 
recibir atención

Las razones de no atención incluyen: falta 
de seguro, falta de documentos y/o falta 
de recursos.

21%

Entrevistados que han 
requerido atención médica 
desde que llegaron al país

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

25%

Entrevistados que no fueron 
a un centro médico

Del % de personas que tuvo problemas 
médicos

1

1

3

4

9

Falta de documentos

Otro

Falta de información

Falta de seguro médico

Falta de recursos

Razones de no asistencia a un centro médico

8%

Entrevistados que fueron 
a un centro médico y no 

recibieron atención

1

1

4

7

21

21

ONG

Otro

Médico privado

Clínica privada

Centro de salud público

Hospital público

Tipo de centro médico al que asistieron
Del % de personas que asistió a un centro médico



Integración (entrevistados viviendo en Perú por 3 o más meses)

Necesidades Prioritarias (todos los entrevistados)

Equivalente a la ponderación de las tres necesidades prioritarias auto-
identificadas por los entrevistados

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

84%

Entrevistados que llevan 3 o más  
meses en Perú y se sienten 

seguros donde viven

65%

Entrevistados que llevan 3 o 
más meses en Perú y se han 

sentido discriminados 

1

1

2

5

12

12

210

Por ser hombre

Por su religión

Por su edad

Por su grupo étnico o color de piel

Por ser mujer

Otro

Por su nacionalidad

Razones de discriminación

"Otro" incluye barreras 
culturales, problemas de 
convivencia y discriminación 
por el tipo de trabajo 
realizado.

0%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

5%

5%

6%

8%

9%

13%

15%

25%

Acceso a la justicia

Asesoría y apoyo en varios temas

Apoyo material

Transporte

Reunificación familiar

Otro

Acceso a la educación

Regularización de estadía

Ninguna

Documentación

Acceso a vivienda

Apoyar a la familia en país de origen

Acceso a salud

Alimentación

Acceso a trabajo

Principales necesidades auto-identificadas

0%

3%

8%

39%

50%

Muy mala

Mala

Muy buena

Regular

Buena

Percepción sobre la interacción con población 
local 



Intenciones hacia el futuro (todos los entrevistados)

5%

16%

19%

20%

40%

No sabe

Retornar a casa

Reubicarse dentro del país

Ir a un tercer país

Quedarse aquí

Intenciones hacia el futuro

1

1

2

2

3

4

4

4

6

6

9

10

61

Amazonas

Junin

Cusco

Madre De Dios

Ancash

Other region

Tacna

Tumbes

Lambayeque

Piura

La Libertad

Arequipa

Lima

Lugar de reubicación en Perú
Del total de personas que desean ir a otra ciudad en el país

Algunas respuestas están expresadas en cantidades y no en porcentajes, ya que corresponden a las múltiples opciones a las que los entrevistados pueden recurrir.

1

1

1

5

8

108

Panamá

Bolivia

Uruguay

Argentina

Otro país

Chile

País de reubicación
Del total de personas que desean ir a un tercer país

1

1

2

2

2

3

3

3

3

4

4

5

5

5

5

6

6

7

8

9

12

Vargas

Cojedes

Falcón

Sucre

Trujillo

Guárico

Táchira

Yaracuy

Otra región

Miranda

Portuguesa

Barinas

Caracas / DC

Mérida

Monagas

Bolívar

Zulia

Carabobo

Anzoátegui

Aragua

Lara

Lugar de retorno en Venezuela
Del total de personas que quieren regresar a casa



Riesgos en caso de retorno (todos los entrevistados)

222 32309

El monitoreo de protección incluye una pregunta sobre riesgos que la persona entrevistada tendría en caso de tener que regresar a su país de origen,
como indicador de necesidades de protección internacional. Las personas entrevistadas enfrentan una combinación de riesgos relacionados a) con
graves obstáculos para acceder a derechos básicos b) con la violencia. Esto evidencia que el deterioro de la situación es multifacético y afecta la
mayoría de los aspectos de la vida de las personas y las comunidades, incluida la seguridad.

Riesgos relacionados 

exclusivamente con 

acceso a derechos

Riesgos relacionados 

exclusivamente con 

violencia

Nota: la información de este gráfico se presenta en número de respuestas


